

Чтобы ответить на эти вопросы, было проведено социологическое исследование, в котором приняло участие около 200 человек (учащиеся 8 – 9 классов ГУО «Средняя школа № 28 г. Гродно», их родители и жители г. Гродно).

Респондентам были предложены три вопроса:

1. Как Вы думаете, сколько уже улиц насчитывается сегодня в г. Гродно?

2. Знаете ли Вы, в честь кого названа улица, на которой Вы проживаете?

3. Можете ли Вы назвать улицы, которые посвящены важным событиям в истории нашей страны?

В результате оказалось, что гродненцы не знают, какова точная цифра гродненских улиц, не уверены либо затрудняются ответить, в честь кого названа улица, где они проживают.

Вместе с тем, только 20% назвали наименования улиц, которые посвящены важным событиям в истории нашей страны.

Белорусы – очень миролюбивый народ, который любит праздники. В названиях улиц, имеющих на карте города, отражены многие наши любимые праздники. Именно на них был сделан акцент в данной работе.

В ходе исследования было выяснено, что город Гродно имеет 778 улиц с самыми различными названиями. Из всех белорусских городов наша столица занимает первое место по количеству улиц: их около 1300. А г. Гродно признан городом, который занимает первое место по самым необычным, креативным названиям улиц.

Итогом исследования стало то, что учащиеся узнали, что всего 10% из общего списка – это улицы, посвященные различным праздникам нашей страны, стали более осознанно относиться к истории своего города, гродненских улиц, историческому прошлому, почувствовали свою сопричастность к нашей Малой Родине!

УДК 94(410.1)"1688"

Учащ. А. Д. Савеня

Науч. рук. О. Д. Русин, учитель истории
(ГУО «Боровлянская средняя школа № 3»)

«СЛАВНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ» В АНГЛИИ КАК КОНСТРУКТИВНЫЙ КОНФЛИКТ

Конфликты, которые сопровождают все историческое развитие человечество, являются объектом изучения многих ученых. Следует отметить, что последствия конфликта не всегда бывают негативными,

так как в результате конфликтной ситуации ранее существовавшая система может укрепиться, приобрести большую устойчивость. В подобном случае можно говорить о конструктивном конфликте. Учитывая тот факт, что такой конфликт способствует прогрессу, часто можно слышать о его прогрессивном значении.

В данной статье поставлена цель - изучить Славную революцию 1688-1689 гг. как конфликт и сделать вывод о его конструктивности или не конструктивности, а также прогрессивном или регрессивном характере. Для достижения цели следует решить задачи: выявить причины и предпосылки конфликта, основных участников, проследить их действия в ходе конфликта, направленные на победу, а также сделать выводы о том, какие последствия имел данный конфликт. Актуальность темы статьи заключается в том, что «Славная революция» рассматривается в современной Великобритании как пример бескровной революции, которая способствовала становлению современной политической системы этого государства. Самоназвание «славная» символизирует позитивное восприятие изменений 1688-1689 гг.

При проведении исследования «Славной революции» как конфликта используется классификация Р. Дарендорфа. Исходя из нее, «Славная революция» по источникам возникновения - это конфликт интересов, ценностей и идентификации. Совмещение этих характеристик обусловлено тем, что в корнях причин этого конфликта лежат различные интересы различных политических групп тори (консерваторов) и вигов (либералов). Все это усиливалось противоречиями между протестантской и католической церквями, которые характерны были с 1534 г. Конструктивность или деструктивность, по мнению Р. Дарендорфа, определяется социальными последствиями конфликта. [1 с. 12-15]

Причины «Славной революции» формировались сразу же после реставрации династии Стюартов в 1660 г. Английская буржуазная революция 1640-1660 гг. привела к гражданской войне, казни короля, непродолжительному существованию республики, диктатуре Оливера Кромвеля, а потом и реставрации старой королевской династии. Сын казненного короля Карла I Карл II учитывал ошибки отца во время своего правления и поддерживал хорошие отношения с парламентом, способствовал формированию партий тори и вигов (прообразы консерваторов и либералов). После его смерти престол занял его брат Яков II. Его политика сильно отличалась от проводимого братом курса. В 1685 г. по примеру казненного Карла I он распустил парламент и больше его не созывал. Одной из ошибок правления Якова стало гонения на англиканскую церковь [2 с.104-117]. С 1534 г., когда король Генрих отделил британскую церковь от Рима, англиканская церковь была опорой

короля. Католики и сторонники Реформации - пуритане подвергались гонениям со стороны королей. Яков II был ориентирован на возврат англиканской церкви под власть Папы Римского. Это вызывало опасения среди высших чиновников Англии, так как англиканская церковь была символом независимости государства, а планы по реставрации католичества выгодны были в первую очередь Франции и ее королю Людовику XIV. Английский король Яков II был союзником Людовика XIV, что угрожало Англии возвратом католичества. [5 с.368-369].

Предпосылкой Славной революции стало рождение у Якова II наследника. Если до этого момента все надежды протестантов связывались с зятем Якова Вильгельмом Оранским (правителем Нидерландов), то теперь власть в Англии могла перейти сыну Якова, который мог продолжить возврат Англии в католичество. В результате этих событий интересы Нидерландов и британских протестантов сошлись: Вильгельм Оранский не хотел допустить англо-французского союза и мог занять английский престол, а высшие чины Англии протестантского вероисповедания хотели сохранить свое влияние, не допустить реставрацию католицизма. Видные английские политические деятели отправили Вильгельму письмо, в котором говорилось о том, что 19 из 20 англичан будут рады перевороту против Якова. [3 с.82-91]

Расклад сил во время событий «Славной революции» выглядел следующим образом: за изменения были протестантские маркиз Галифакс и граф Осборн, англиканский епископ г. Лондона Г. Комптон. Яков II мог опереться на католиков, которым было разрешено занимать офицерские должности. В международном плане протестанты надеялись на помощь Нидерландов во главе с Вильгельмом Оранским, а король Яков на Францию и ее короля Людовика XIV. Кроме того, значительное число офицеров-католиков были ирландцами, так как в Ирландии позиции католицизма после отказа Генриха VIII подчиниться Папе Римскому в 1534 г. оставались сильными, и это вызывало войны между протестантской Англией и католической Ирландией. Исходя из классификации Р. Дарендорфа, «Славную революцию» по масштабности можно считать межгосударственным конфликтом, так как в него были втянуты кроме Англии Нидерланды и Франция. Сами события происходили во время войны Аусбургской лиги, где Франция и Нидерланды были противниками. [4 с.112-117]

В ноябре 1688 г. в Англии высадились 40 тыс. нидерландских солдат. На их штандартах было начертано, что они поддерживают свободу и протестантизм в Англии. Серьезных боевых действий между королем Яковом II и нидерландскими войсками не было, так как большая часть английских генералов во главе с Джоном Черчилем. Вступление

нидерландских войск привело к повсеместным выступлениям против власти Якова II. К декабрю 1688 г. вся Англия присягнула Вильгельму, а король Яков II сбежал во Францию. Стоит отметить, что война между Яковом и Вильгельмом все-таки произошла: на протяжении 1689-1690 гг. на территории Ирландии войска Якова были разбиты. Таким образом, данный конфликт нельзя назвать ненасильственным в полной мере, но масштабы его были несопоставимы с гражданской войной 1642-1648 гг, когда противостояние носило ожесточенный характер [4 с.132-136].

В связи с тем, что конфликт был насильственным по своему характеру, политическим и религиозным по сферам общественной жизни, локальным по региональному охвату и повторяющимся по длительности (в XVIII в. были попытки вернуть наследников Якова к власти), то возникает вопрос о том, почему его следует считать прогрессивным по влиянию на ход развития общества? Ответ на этот вопрос заключается в дальнейших действиях Вильгельма Оранского, который после прихода к власти в Англии принял документ. Он вошел в историю под названием «Билль о правах» 1689 г. [3 с.87-88].

«Билль о правах» регулировал взимание налогов, наследование английской короны, содержание армии. На все эти вопросы требовалось одобрение английского парламента. Подданные получили право отправлять петиции королю и при этом не бояться преследования за них, выборы в парламент объявлялись свободными, король не имел право в них вмешиваться, без решения суда никто не мог быть подвергнут наказанию и штрафу, чрезмерные штрафы и жестокие наказания отменялись. В целом, «Билль о правах» стал документом, который завершил формирование британской политической системы.[5с.168-173]

Детальное изучение истории Великобритании позволяет утверждать, что нарушение отношений короля и английского парламента приводило к смене власти. Так произошло в случае с Карлом I в 1640-ые гг., и Яковом II в 1685-1688 гг. [2 с.96-104]. Таким образом, «Билль о правах» был направлен на создание стабильной политической системы в Англии (с 1707 г. Великобритании). Данная система должна быть застрахована от повторений революционных потрясений. [3 с. 89-90]

В целом, после XVII в. в истории Великобритании революций не происходило, хотя отдельные социальные потрясения случались и в XIX в. (луддизм, чартизм), и в XX в. (крупные забастовки рабочих). Однако в этих условиях политическая система государства сумела выстоять, сохранить конституционную монархию фактически без самой Конституции. Система Великобритании смогла трансформироваться,

расширить избирательное право в XIX-XX вв., однако сохранила двухпартийную систему (с оговоркой: вместо либералов в парламенте на данный момент лейбористы). Пример «Билль о правах» 1689 г. во многом переняли создатели США, и был принят как пакет поправок к Конституции США в 1791 г. [5 с.392-398]. В Великобритании же, свод прав остается не кодифицированным, единого свода законов не существует. Тот факт, что система взаимоотношений королевской власти и общества сложилась именно после принятия в 1689 г. «Билль о правах» позволяет говорить, что «Славная революция» способствовала укреплению политической системы государства, имела прогрессивное значение, а значит, данный конфликт можно называть конструктивным. Учитывая то, что конструктивный конфликт позволяет снять противоречия, способствует стабилизации системы и возникновению новых норм, то эти характеристики полностью применимы к истории Великобритании после 1689 г. Этот тезис подтверждается тем, что главный документ ООН, принятый 10 декабря 1948 г. называется «Международный билль о правах человека». В нем из английского билля взято не только названия, но и подтверждены те права, которые гарантированы еще в 1689 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дарендорф Р. *Современный социальный конфликт. Очерк политики свободы* / пер. с нем. Л.Ю. Пантиной. – Москва: "РОСПЭН", 2002. – 288 с.
2. Кондратьев С.В. *Английская революция XVII века*. – Москва: Издательский центр «Академия», 2010. – 192 с.
3. Сидоренко Л.В. Исторические последствия Славной революции: к вопросу о революционности событий 1688-1689 гг. // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2. Вып. 3. История. 2013. – С. 82-91.
4. Томсинов В.А. Славная революция 1688-1689 годов в Англии и Билль о правах. – Москва: Зерцало-М, 2010. – 250 с.
5. Яновский О.А. *Всемирная история: учебное пособие*. В 3-х ч. 1-3. Издание 2-е, дополненное и переработанное. – Минск: Юнипресс. – 608 с.